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@  Direkt  schreibender  Papierschreiber. 

  Der  Papierschreiber  umfaßt  eine  Schreibstelle  (26), 
eine  antreibbare  Walze  (32)  zum  Antrieb  des  Papiers,  die 
gleichzeitig  als  Gegendruckstelle  zur  Schreibstelle  dient, 
ein  Abreißblech  (44),  an  dessen  Abreißkante  (46)  das  Papier 
abreißbar ist,  einen  Papierschacht  zur  Aufnahme  eines  Pa- 
piervorrats  (30),  durch  den  die  Walze  zum  Papiereinlegen 
zugänglich  ist,  und  ein  Abdeckblech  (Deckel)  (10)  für  den 
Papierschacht.  Um  einen  sicheren  Betrieb  zu  gewährlei- 
sten,  ist  vorgesehen,  daß  die  Abreißkante  (46)  des  Abreiß- 
bleches  (44)  außerhalb  des  engsten  Abstandes  zwischen 
der Walzenachse  (40)  und  dem  Abreißblech  (44)  angeordnet 
ist.  Das  die  Abreißkante  (46)  umfassende  Ende  des  Abreiß- 
bleches  (44)  überdeckt  dabei  die  Walze  (32),  so  daß  das 
Abdeckblech  (10) in  der  Schließstellung  endseitig  unter  das 
besagte  Ende  des  Abreißbleches  (44)  greift.  Das  Abdeck- 
blech  (10)  ist  beim  Übergang  von  der  Schließstellung  in  die 
Freilegstellung  mittels  einer  Bewegungseinrichtung  (50)  zu- 
nächst linear  verschiebbar  und  danach  um  eine  parallel  zur 
Walzenachse  (40)  ausgerichtete  Drehachse  (54)  drehbar. 



Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   a u f   e i n e n   d i r e k t   s c h r e i b e n d e n  

P a p i e r s c h r e i b e r   mi t   e i n e r   S c h r e i b s t e l l e ,   mi t   e i n e r   a n -  
t r e i b b a r e n   Walze   zum  A n t r i e b   des   P a p i e r s ,   d i e   g l e i c h z e i t i g  

a l s   G e g e n d r u c k s t e l l e   zu r   S c h r e i b s t e l l e   d i e n t ,   m i t   e i n e m  

A b r e i ß b l e c h ,   an  d e s s e n   A b r e i ß k a n t e   das   P a p i e r   a b r e i ß b a r  

i s t ,   m i t   e i n e m   P a p i e r s c h a c h t   zu r   Aufnahme   e i n e s   P a p i e r -  

v o r r a t s ,   w o b e i   d i e   Walze   d u r c h   den  P a p i e r s c h a c h t   zum 

P a p i e r e i n l e g e n   z u g ä n g l i c h   i s t ,   und  mi t   e i nem  A b d e c k b l e c h  

f ü r   den  P a p i e r s c h a c h t ,   das   z w i s c h e n   e i n e r   S c h l i e ß s t e l l u n g  

und  e i n e r   F r e i l e g s t e l l u n g   b e w e g b a r   i s t .  

D i r e k t   s c h r e i b e n d e   P a p i e r s c h r e i b e r   d i e s e r   Art   s i n d   s e i t  

e i n i g e r   Z e i t   im  H a n d e l   e r h ä l t l i c h .   S o l c h e   D i r e k t s c h r e i b e r  

s i n d   b e i s p i e l s w e i s e   a l s   H e b e l s c h r e i b e r ,   D ü s e n s c h r e i b e r  

( F l ü s s i g k e i t s t r ö p f c h e n s c h r e i b e r ) ,   i n s b e s o n d e r e   a b e r   a l s  

T h e r m o k a m m s c h r e i b e r   a u s g e f ü h r t .   Bei   a l l   d i e s e n   P a p i e r -  

s c h r e i b e r n   b e s t e h t   d i e   F o r d e r u n g ,   daß  der   im  P a p i e r -  

s c h a c h t   v o r h a n d e n e   P a p i e r v o r r a t   l e i c h t   z u g ä n g l i c h   s e i n  

s o l l ,   daß  e i n   s i c h e r e r   B e t r i e b   h i n s i c h t l i c h   des   P a p i e r -  

t r a n s p o r t s   g e w ä h r l e i s t e t   i s t ,   und  daß  s i c h   beim  A b r e i ß e n  

z u v e r l ä s s i g   e i n e   s a u b e r e   A b r e i ß s t e l l e   o d e r   A b r e i ß l i n i e  

des  P a p i e r s   e r g i b t .   Ü b l i c h e r w e i s e   w i r d   e n t w e d e r   Z - f ö r m i g  

a u f g e w i c k e l t e s   F a l t p a p i e r   o d e r   R o l l e n p a p i e r   b e n u t z t .  

B e s o n d e r s   w i c h t i g   i s t ,   daß  de r   P a p i e r s c h a c h t   l e i c h t   z u  
ö f f n e n   i s t ,   daß  de r   P a p i e r v o r r a t   l e i c h t   e r n e u e r t   w e r d e n  

k a n n ,   und  daß  nach   dem  e r n e u t e n   E i n l e g e n   d i e   P a p i e r b a h n  

l e i c h t   um  d i e   a n g e t r i e b e n   Walze  g e l e g t   w e r d e n   k a n n ,   w o b e i  

s i c h   i n s b e s o n d e r e   k e i n e   S c h w i e r i g k e i t e n   z w i s c h e n   d e r  

S c h r e i b s t e l l e   und  d e r   Walze  s e l b s t   e r g e b e n   s o l l e n .   S o l c h e  



S c h w i e r i g k e i t e n   k ö n n e n   i n s b e s o n d e r e   beim  e inem  T h e r m o k a m m -  

s c h r e i b e r   a u f t r e t e n ,   wo  z w i s c h e n   d e r   H e i z z o n e   ( S c h r e i b -  

s t e l l e )   des  The rmokamms   und  d e r   Walze   e i n   b e s t i m m t e r  

A n p r e ß d r u c k   h e r r s c h t .  

H i e r   d u r c h g e f ü h r t e   U n t e r s u c h u n g e n   an  e i n e m   P a p i e r s c h r e i b e r ,  

b e i   dem  d i e   A b r e i ß k a n t e   des   A b r e i ß b l e c h e s   in   n ä c h s t e r  

Nähe  z u r   O b e r f l ä c h e   d e r   Walze   a n g e o r d n e t   w a r ,   h a b e n  

e r g e b e n ,   daß  d i e   N e i g u n g   b e s t e h t ,   daß  s i c h   d i e   P a p i e r b a h n  

um  d i e   A n t r i e b s w a l z e   w i c k e l t .   D i e s   t r i t t   i n s b e s o n d e r e  

nach   e inem  l ä n g e r e n   u n b e n u t z t e n   S t e h e n   des   P a p i e r s c h r e i b e r s  

a u f   und  i s t   m i t   g r o ß e r   W a h r s c h e i n l i c h k e i t   a u f   d i e   V e r -  

f o r m u n g   des   a u f g e w i c k e l t e n   P a p i e r s   z u r ü c k z u f ü h r e n .   B e -  

s o n d e r s   p r o b l e m a t i s c h   i s t   d i e s   A u f w i c k e l n   b e i   e i n e m  

T h e r m o k a m m s c h r e i b e r ,   da  h i e r   d e r   T h e r m o k a m m  -   wie   b e r e i t s  

e r w ä h n t  -   mi t   e i n e r   e r h e b l i c h e n   K r a f t   a u f   d i e   Walze   e i n -  

w i r k t   und  d a b e i   das   P a p i e r   a n p r e ß t .   Die  s i c h   n a c h  

l ä n g e r e r   B e n u t z u n g   e i n s t e l l e n d e   e r h ö h t e   T e m p e r a t u r   z u -  

sammen  m i t   d i e s e r   A n p r e ß k r a f t   e r g e b e n   d i e   e r w ä h n t e   V e r -  

f o r m u n g   des   P a p i e r s ,   so  daß  s i c h   b e i   e i nem  e r n e u t e n  

A n l a u f e n   n a c h   e i n i g e r   Z e i t   das   u n e r w ü n s c h t e   A u f w i c k e l n  

des   P a p i e r s   um  d i e   A n t r i e b s w a l z e   e i n s t e l l e n   k a n n .  

E i n e   K o n s t r u k t i o n ,   b e i   d e r   das   A b d e c k b l e c h   ( D e c k e l )   d e s  

P a p i e r s c h a c h t s   beim  Ö f f n e n   und  S c h l i e ß e n   e i n e   r e i n e  

D r e h b e w e g u n g   a u s f ü h r t ,   w ü r d e   b e d i n g e n ,   daß  z w i s c h e n   d e r  

A b r e i ß k a n t e   und  dem  Ende  d i e s e s   A b d e c k b l e c h e s   e i n  

g e w i s s e r   Z w i s c h e n r a u m   b e s t e h e n   b l e i b t .   D i e s e r   Z w i s c h e n -  

raum  w ü r d e   zum  A n l i e g e n   des   P a p i e r s   an  d e r   Walze   u n d  

s o m i t   zu  dem  b e s c h r i e b e n e n   n e g a t i v e n   E f f e k t   des   A u f -  

w i c k e l n s   f ü h r e n .  

A u f g a b e   d e r   v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   i s t   e s ,   e i n e n   P a p i e r -  

s c h r e i b e r   d e r   e i n g a n g s   g e n a n n t e n   Ar t   d e r a r t   a u s z u g e -  

s t a l t e n ,   daß  e i n   s i c h e r e s   A n l a u f e n   ohne   u n e r w ü n s c h t e s  



A u f w i c k e l n   au f   de r   A n t r i e b s w a l z e   nach   dem  S t i l l s e t z e n  

m ö g l i c h   i s t .   W e i t e r h i n   s o l l   e i n   e i n f a c h e s   E i n l e g e n   d e s  

P a p i e r s   m ö g l i c h   s e i n .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   g e l ö s t ,   d a ß  

d i e   A b r e i ß k a n t e   des  A b r e i ß b l e c h e s   a u ß e r h a l b   des   e n g s t e n  

A b s t a n d e s   z w i s c h e n   de r   W a l z e n a c h s e   und  dem  A b r e i ß b l e c h  

a n g e o r d n e t   i s t   und  d a b e i   das   d i e   A b r e i ß k a n t e   u m f a s s e n d e  

Ende  des   A b r e i ß b l e c h e s   d i e   Walze   ü b e r d e c k t ,   daß  das  A b -  

d e c k b l e c h   in  d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   e n d s e i t i g   u n t e r   d a s  

b e s a g t e   Ende  des   A b r e i ß b l e c h e s   g r e i f t ,   und  daß  das  A b -  

d e c k b l e c h   beim  Ü b e r g a n g   von  d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   in  d i e  

F r e i l e g s t e l l u n g   m i t t e l s   e i n e r   B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   z u -  

n ä c h s t   l i n e a r   v e r s c h i e b b a r   und  d a n a c h   um  e i n e   p a r a l l e l  

zur   W a l z e n a c h s e   a u s g e r i c h t e t e   D r e h a c h s e   d r e h b a r   i s t .  

H i e r b e i   i s t   a l s o   d i e   A b r e i ß k a n t e   ü b e r   das   Ende  des   A b -  

d e c k b l e c h e s   g e l e g t ,   so  daß  s i c h   z w i s c h e n   dem  A b d e c k b l e c h  

und  dem  A b r e i ß b l e c h   e i n e   Z w a n g s f ü h r u n g   f ü r   d i e   P a p i e r -  

bahn   e r g i b t ,   in  d e r   n a c h   dem  A b r e i ß e n   des   b e s c h r i e b e n e n  

P a p i e r s   noch   e i n   P a p i e r s t r e i f e n   v e r b l e i b t .   D i e s e   Ü b e r -  

d e c k u n g   s t e l l t   nach   dem  e r n e u t e n   A n l a u f e n   des   P a p i e r -  
s c h r e i b e r s   s i c h e r ,   daß  das  P a p i e r e n d e   aus   d e r   A b d e c k u n g  

h e r a u s g e f ü h r t   und  n i c h t   um  d i e   A n t r i e b s w a l z e   h e r u m g e -  

w i c k e l t   w i r d .   Um  das  A b d e c k b l e c h   z w e c k s   B e d i e n u n g   d e s  

P a p i e r s c h r e i b e r s ,   i n s b e s o n d e r e   z w e c k s   N a c h f ü l l u n g   d e s  

P a p i e r v o r r a t s   zu  ö f f n e n ,   w i r d   das   A b d e c k b l e c h   z u n ä c h s t  

e i n e r   L ä n g s -   und  dann  e i n e r   D r e h b e w e g u n g   u n t e r w o r f e n .  

Nach  dem  D r e h e n   o d e r   S c h w e n k e n   des   A b d e c k b l e c h e s   l i e g t  

de r   P a p i e r s c h a c h t   f r e i   z u g ä n g l i c h   d a .  

Um  e i n   b e s o n d e r s   l e i c h t e s   E i n s c h i e b e n   d e r   P a p i e r b a h n  

z w i s c h e n   Walze  und  S c h r e i b s t e l l e   nach   dem  P a p i e r e i n l e g e n  

s i c h e r z u s t e l l e n ,   i s t   n ach   e i n e r   W e i t e r b i l d u n g   d e r   E r f i n -  

dung  v o r g e s e h e n ,   daß  z w i s c h e n   dem  P a p i e r v o r r a t   und  d e r  

Walze   e i n   L e i t b l e c h   zum  F ü h r e n   des   P a p i e r s   v o r g e s e h e n  



i s t .   Wegen  s e i n e r   f l ä c h i g e n   A u f l a g e   e r m ö g l i c h t   d i e s e s  

L e i t b l e c h   e i n   l e i c h t e s   H i n e i n s c h i e b e n   d e r   P a p i e r b a h n .  

D a m i t   d e r   B e n u t z e r   d i e   P a p i e r b a h n   n i c h t   a l l z u   s c h i e f   e i n -  

l e g e n   k a n n ,   i s t   n a c h   e i n e r   w e i t e r e n   A u s b i l d u n g   v o r g e s e h e n ,  
daß  das  L e i t b l e c h   s e i t l i c h e   B e g r e n z u n g e n   f ü r   den  P a p i e r -  
l a u f   a u f w e i s t .  

B e v o r z u g t   k a n n   das   L e i t b l e c h   e n d s e i t i g   e i n e   g e k r ü m m t e   Um- 

l e n k s t e l l e   f ü r   das   P a p i e r   a u f w e i s e n ,   w o b e i   d i e s e   U m l e n k -  

s t e l l e   a l s   G e g e n l a g e r   f ü r   e i n e   a u f   das   P a p i e r   e i n w i r k e n -  

de  f e d e r n d e   B r e m s p l a t t e   d i e n t .   D a b e i   kann   s i c h   i n s b e -  

s o n d e r e   d i e   B r e m s p l a t t e   m i t t e l s   e i n e r   F e d e r   g e g e n   d a s  

A b d e c k b l e c h   a b s t ü t z e n .   E i n e   b e s o n d e r s   e i n f a c h e   S i c h e r u n g  

des   G e r a d e a u s l a u f s   des   P a p i e r s   e r g i b t   s i c h ,   wenn  d i e  

B r e m s p l a t t e   l e d i g l i c h   im  m i t t l e r e n   B e r e i c h   de r   P a p i e r -  

bahn   a n g e o r d n e t   und  s c h m ä l e r   a l s   d i e   P a p i e r b a h n   i s t .  

B r e m s p l a t t e   und  F e d e r   k ö n n e n   a l s   e i n   T e i l ,   n ä m l i c h   a l s  

e i n e   B l a t t f e d e r   a u s g e b i l d e t   s e i n .   Es  h a t   s i c h   g e z e i g t ,  

daß  b e i   e i n e r   K o n s t r u k t i o n   mi t   f e d e r n d e r   B r e m s p l a t t e   d a s  

P a p i e r   n i c h t   aus   d e r   v o r g e g e b e n e n   L a u f r i c h t u n g   h e r a u s -  

w a n d e r t .   W e i t e r   h a t   s i c h   e r g e b e n ,   daß  s i c h   b e i   e i n e m  

s c h r ä g e n   E i n l e g e n   d i e   P a p i e r b a h n   s e l b s t t ä t i g   in  g e r a d e r  

L a u f r i c h t u n g   a u s r i c h t e t .  

Nach  e i n e r   w e i t e r e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   kann   v o r g e s e h e n   s e i n ,  

daß  das   L e i t b l e c h   in  d e r   Nähe  d e r   Walze   mi t   e i n e r   K i p p -  

a c h s e   v e r s e h e n   i s t ,   d i e   p a r a l l e l   z u r   Achse   d e r   Walze   a u s -  

g e r i c h t e t   i s t .   Bei  e i n e r   s o l c h e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t   d i e  

L a g e r s t e l l e   des   P a p i e r v o r r a t s   im  P a p i e r s c h a c h t   l e i c h t  

z u g ä n g l i c h ,   n a c h d e m   das  L e i t b l e c h   um  d i e   b e s a g t e   K i p p -  

a c h s e   g e k i p p t   i s t .  

Gemäß  e i n e r   b e v o r z u g t e n   W e i t e r b i l d u n g   kann   d i e   B e w e g u n g s -  

e i n r i c h t u n g   e i n e   K u r v e n p l a t t e   e n t h a l t e n ,   d i e   e i n e   g e -  
k r ü m m t e   F ü h r u n g s k a n t e   f ü r   e i n e n   A b t a s t s t i f t   u m f a ß t .   E i n e  



s o l c h e   K u r v e n p l a t t e   i s t   das   K e r n s t ü c k   f ü r   das   E i n r a s t e n  

und  F e s t h a l t e n   des   A b d e c k b l e c h e s .  

H a n d e l t   es  s i c h   b e i   d e r   S c h r e i b s t e l l e   um  e i n e n   T h e r m o -  

k a m m s c h r e i b e r ,   so  w i r d   d i e s e r   mi t   dem  e r w ä h n t e n   A n p r e ß -  

d r u c k ,   de r   b e i s p i e l s w e i s e   25  Newton   b e t r a g e n   k a n n ,   g e g e n  
das  P a p i e r   und  d a m i t   g e g e n   d i e   Walze   g e d r ü c k t .   Um  f ü r   d e n  

B e n u t z e r   d i e s e   K r a f t   l e i c h t e r   ü b e r w i n d b a r   zu  m a c h e n ,   i s t  

nach   e i n e r   w e i t e r e n   A u s b i l d u n g   de r   E r f i n d u n g   v o r g e s e h e n ,  

daß  d i e   B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   e i n   H e b e l g e s t ä n g e   u m f a ß t ,  

das   b e i   m a n u e l l e r   E i n w i r k u n g   a u f   das   A b d e c k b l e c h   d e n  

A n p r e ß d r u c k   d e r   S c h r e i b s t e l l e   a u f   das   P a p i e r   u n t e r s e t z t .  

D a b e i   w i r d   d a v o n   a u s g e g a n g e n ,   daß  zum  Zwecke  des   E i n -  

l e g e n s   des   P a p i e r s   d i e   S c h r e i b s t e l l e   von  d e r   A n t r i e b s -  

w a l z e   e n t f e r n t   w u r d e .   H i e r z u   i s t   b e v o r z u g t   v o r g e s e h e n ,  

daß  das  Ö f f n e n   des   A b d e c k b l e c h e s   m i t   e i nem  s o l c h e n  

A b h e b e n   de r   S c h r e i b s t e l l e   von  d e r   Walze   m i t t e l s   e i n e r  

m e c h a n i s c h e n   K o p p e l e i n r i c h t u n g   g e k o p p e l t   i s t ,   so  d a ß  

b e i d e   B e w e g u n g e n   g l e i c h z e i t i g   a u s g e f ü h r t   w e r d e n .  

Nach  e i n e r   w e i t e r e n   A u s b i l d u n g   u m f a ß t   d i e   B e w e g u n g s e i n -  

r i c h t u n g   e i n e   F e d e r ,   v o r z u g s w e i s e   e i n e   B l a t t f e d e r ,   d i e  

das   V e r l a s s e n   d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   e r l e i c h t e r t   und  d e n  

E i n g a n g   in   d i e   F r e i l e g s t e l l u n g   d ä m p f t .   Auf  d i e s e   W e i s e  

w i r d   e i n e   s i c h e r e   H a n d h a b u n g   und  B e d i e n u n g   des   P a p i e r -  

s c h r e i b e r s   g e w ä h r l e i s t e t .   Für   den  B e n u t z e r   i s t   das   m i t  

e inem  g e w i s s e n   K o m f o r t   v e r b u n d e n .  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   de r   E r f i n d u n g   w e r d e n   im  f o l g e n d e n  

a n h a n d   von  F i g u r e n   n ä h e r   e r l ä u t e r t .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e   p r i n z i p i e l l e   D a r s t e l l u n g   e i n e s   d i r e k t  

s c h r e i b e n d e n   P a p i e r s c h r e i b e r s   m i t   e i n e r  

S c h r e i b s t e l l e ,   d i e   a l s   T h e r m o k a m m s c h r e i b e r  

a u s g e f ü h r t   i s t ,   in  s e i t l i c h e r   D a r s t e l l u n g ;  



F i g .   2  e i n e   s c h e m a t i s c h e   D a r s t e l l u n g   e i n e s   P a p i e r -  

s c h r e i b e r s   e n t s p r e c h e n d   F i g u r   1  mi t   w e i t e r e n  

A u s g e s t a l t u n g e n ,  

F i g .   3  e i n e n   B l i c k   von  oben   a u f   den  P a p i e r s c h r e i b e r  

nach   F i g u r   2 ,  

F i g .   4  e i n e   w e i t e r e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e s   P a p i e r -  
s c h r e i b e r s   mi t   e i n e r   S c h r e i b s t e l l e ,   d i e   e b e n -  

f a l l s   a l s   T h e r m o k a m m s c h r e i b e r   a u s g e f ü h r t   i s t ,  

in   e i n e m   S c h n i t t   d u r c h   d i e   D a r s t e l l u n g   i n  

F i g u r   5  e n t l a n g   d e r   L i n i e   IV- IV  u n d  

F i g .   5  e i n e n   B l i c k   von  o b e n   a u f   den  P a p i e r s c h r e i b e r  

nach   F i g u r   4 .  

G l e i c h e   und  g l e i c h   w i r k e n d e   B a u t e i l e   s i n d   in   den  F i g u r e n  

1  b i s   5  mi t   d e n s e l b e n   B e z u g s z e i c h e n   b e l e g t .  

Nach  F i g u r   1  i s t   e i n   d i r e k t   s c h r e i b e n d e r   P a p i e r s c h r e i b e r  

v o r g e s e h e n ,   d e r   e i n   G e h ä u s e   2  m i t   S e i t e n w a n d   4  und  B o d e n  

6  u m f a ß t .   Der  I n n e n r a u m   des   P a p i e r s c h r e i b e r s   i s t   d u r c h  

e i n e n   D e c k e l   o d e r   e i n   A b d e c k b l e c h   10  v e r s c h l i e ß b a r .  

D i e s e s   A b d e c k b l e c h   10  i s t   in  d e r   S e i t e n a n s i c h t   n a c h  

F i g u r   1  L - f ö r m i g   a u s g e b i l d e t   und  b e s i t z t   e i n   e r s t e s  

und  e i n   z w e i t e s   T e i l b l e c h   12  bzw.  14.   Im  I n n e n r a u m   s i n d  

e i n   P a p i e r s c h a c h t   16  und  e i n   O p e r a t i o n s r a u m   18  v o r h a n d e n .  

Der  O p e r a t i o n s r a u m   18  e n t h ä l t   e i n e n   k o m m e r z i e l l   e r h ä l t -  

l i c h e n   T h e r m o k a m m s c h r e i b e r   20,   d e r   um  e i n e   f e s t s t e h e n d e  

A c h s e   22  in  R i c h t u n g   des   D o p p e l p f e i l e s   24  k i p p b a r   i s t .  



Der  T h e r m o k a m m s c h r e i b e r   2  e n t h ä l t   a l s   S c h r e i b s t e l l e   e i n e  

S c h r e i b z o n e   26,  d i e   d u r c h   ( n i c h t   g e z e i c h n e t e   M i t t e l )  

f r e i w ä h l b a r   a n s t e u e r b a r   i s t   und  d a b e i   a u f   e i n e r   zu  b e -  

s c h r e i b e n d e n   P a p i e r b a h n   28  V e r f ä r b u n g e n   in  Form  v o n  

a l p h a n u m e r i s c h e n   Z e i c h e n   o d e r   G r a p h i k e n   v e r u r s a c h t .  

Die  P a p i e r b a h n   28  l ä u f t   von  e i n e m   P a p i e r v o r r a t   30  im 

u n t e r e n   T e i l   des   P a p i e r s c h a c h t s   15  ab.   Bei   d i e s e m  

P a p i e r v o r r a t   30  kann   es  s i c h ,   wie  in  F i g u r   1  g e z e i g t ,  

um  Z - f ö r m i g   a u f g e f a l t e t e   P a p i e r b l ä t t e r   ( Z - F a l t - P a p i e r )  

h a n d e l n .   A l t e r n a t i v   kann   es  s i c h   auch   um  R o l l e n p a p i e r  

h a n d e l n .  

Zum  A n t r i e b   d e r   P a p i e r b a h n   28  d i e n t   e i n e   A n t r i e b s w a l z e  

32,  d i e   von  e inem  e l e k t r i s c h e n   A n t r i e b   34  m i t t e l s   e i n e r  

T r a n s m i s s i o n   36  in  P f e i l r i c h t u n g   38  a n g e t r i e b e n   w i r d .  

Die  W a l z e n a c h s e   i s t   m i t   40  b e z e i c h n e t .   Die  A n t r i e b s w a l z e  

32  d i e n t   n i c h t   nur   zum  A n t r i e b   des   P a p i e r s ,   s o n d e r n  

g l e i c h z e i t i g   auch   a l s   G e g e n d r u c k s t e l l e   f ü r   d e n  

T h e r m o k a m m s c h r e i b e r   20.  D i e s e r   S c h r e i b e r   20  l i e g t   zum 

B e i s p i e l   mi t   e i n e r   A n p r e ß k r a f t   von  ca .   25  Newton   im 

B e r e i c h   s e i n e r   H e i z z o n e   20  an  d e r   P a p i e r b a h n   28  u n d  

ü b e r   d i e s e   an  d e r   Walze  32  an.   Die  A n p r e ß k r a f t   w i r d   v o n  
e i n e r   F e d e r   42  e r z e u g t ,   d i e   s i c h   an  d e r   S e i t e n w a n d   4  a b -  

s t ü t z t .   Beim  S c h w e n k e n   um  d i e   Achse   22  i s t   d i e s e   A n -  

p r e ß k r a f t   zu  ü b e r w i n d e n .  

Die  vom  P a p i e r v o r r a t   30  a b l a u f e n d e   P a p i e r b a h n   20  w i r d  

z w i s c h e n   de r   Walze  32  und  dem  Thermokamm  20  und  d a n a c h  

z w i s c h e n   e inem  A b r e i ß b l e c h   44  und  dem  A b d e c k b l e c h   1 2  

h i n d u r c h g e f ü h r t .   Das  A b r e i ß b l e c h   44  i s t   d a b e i   u n b e -  

w e g l i c h ,   d . h .   mi t   dem  G e h ä u s e   2  v e r b u n d e n ,   und  mi t   e i n e r  

A b r e i ß k a n t e   46  v e r s e h e n .   Wie  e r s i c h t l i c h ,   i s t   d i e   A b -  

r e i ß k a n t e   46  a u ß e r h a l b   des   e n g s t e n   ( h i e r :   l o t r e c h t e n )  

A b s t a n d e s   z w i s c h e n   de r   W a l z e n a c h s e   (40)   und  dem  A b r e i ß -  



b l e c h   44  a n g e o r d n e t .   D a b e i   ü b e r d e c k t   das   d i e   A b r e i ß k a n t e  

66  u m f a s s e n d e   l i n k e   Ende  des   A b r e i ß b l e c h e s   44  d i e  

A n t r i e b s w a l z e   3 2 .  

In  F i g u r   1  i s t   d i e   S c h l i e ß s t e l l u n g   des   A b d e c k b l e c h e s   1 0  

g e z e i g t .   D a b e i   i s t   das   e r s t e   B l e c h   12  p a r a l l e l   zum  A b -  

r e i ß b l e c h   44,   an  d e s s e n   K a n t e   46  d i e   P a p i e r b a h n   28  a b -  

g e r i s s e n   w i r d ,   a u s g e r i c h t e t .   U n t e r s u c h u n g e n   h a b e n  

e r g e b e n ,   daß  man  g u t e   E r g e b n i s s e   e r h ä l t ,   wenn  in  d e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g   d e r   A b s t a n d   d  z w i s c h e n   dem  A b d e c k b l e c h  

12  und  dem  A b r e i ß b l e c h   44  e t w a   1  mm  b e t r ä g t .   W e i t e r h i n  

h a b e n   d i e s e   U n t e r s u c h u n g e n   e r g e b e n ,   daß  der   Ü b e r g r e i f -  

b e r e i c h   v o r t e i l h a f t e r w e i s e   e i n e   B r e i t e   a  von  e t w a   2  mm 
a u f w e i s e n   s o l l t e .   Mit   a n d e r e n   W o r t e n ,   in  d e r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   s o l l t e   das   A b d e c k b l e c h   12  e twa  2  mm  u n t e r   d a s  

A b r e i ß b l e c h   44  g r e i f e n .   Dann  v e r b l e i b t   e i n   e twa   2  mm 
b r e i t e r   P a p i e r s t r e i f e n   n a c h   dem  A b r e i ß e n   im  g e n a n n t e n  

Ü b e r g r e i f b e r e i c h .   Nach  e i n e n   e r n e u t e n   A n l a u f e n   d e s  

S c h r e i b e r s ,   w o b e i   s i c h   d i e   P a p i e r b a h n   28  in   P f e i l r i c h -  

t u n g   48  in  Bewegung   s e t z t ,   kann   d e r   P a p i e r s t r e i f e n   a u s  

dem  P a p i e r s c h r e i b e r   h e r a u s l a u f e n ,   ohne   daß  es  zu  e i n e m  

A u f w i c k e l n   a u f   d e r   A n t r i e b s w a l z e   32  kommt.   Der  Ü b e r g r e i f -  

b e r e i c h   w i r k t   d a b e i   a l s   Z w a n g s f ü h r u n g .   D i e s e s   E r g e b n i s  

w i r d   a u c h   e r z i e l t ,   wenn  n a c h   l ä n g e r e m   B e t r i e b   d e r   P a p i e r -  

s c h r e i b e r   b e i   e r h ö h t e r   T e m p e r a t u r   s t i l l g e s e t z t   w u r d e   u n d  

s i c h   i n f o l g e   des   A n p r e ß d r u c k e s   des   Kamms  20  g e r i n g e   V e r -  

f o r m u n g e n   des   P a p i e r s   im  e i n g e s p a n n t e n   B e r e i c h   e r g e b e n  

h a b e n .   S o m i t   i s t   n i c h t   nu r   e i n   z u v e r l ä s s i g e s   und  s a u b e r e s  

A b r e i ß e n   an  d e r   A b r e i ß k a n t e   46,  s o n d e r n   auch   e i n   s i c h e r e r  

B e t r i e b   g e w ä h r l e i s t e t .  

Die  Walze   20  und  d i e   L a g e r s t e l l e   des   P a p i e r v o r r a t s   3 0  

s i n d   d u r c h   den  P a p i e r s c h a c h t   16  von  oben  z u g ä n g l i c h .   Um 

d i e s   zum  P a p i e r e i n l e g e n   zu  e r r e i c h e n ,   w i r d   das   A b d e c k -  

b l e c h   ( D e c k e l )   10  von  d e r   S c h a c h t ö f f n u n g   f o r t b e w e g t .  



D a b e i   w i r d   a l s o   das   A b d e c k b l e c h   10  z w i s c h e n   e i n e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g   und  e i n e r   F r e i l e g s t e l l u n g   b e w e g t .   Z u r  

D u r c h f ü h r u n g   d i e s e r   B e w e g u n g   i s t   e i n e   B e w e g u n g s e i n -  

r i c h t u n g   50  v o r g e s e h e n .   In  de r   in  F i g u r   1  d a r g e s t e l l t e n  

S c h l i e ß s t e l l u n g   g r e i f t   das   A b d e c k b l e c h   10  e n d s e i t i g  

u n t e r   das   Ende  des   A b r e i ß b l e c h e s   44.  T r i t t   d i e   B e w e g u n g s -  

e i n r i c h t u n g   50  in  A k t i o n ,   so  s o r g t   s i e   b e i   dem  Ü b e r g a n g  

von  de r   S c h l i e ß s t e l l u n g   in   d i e   F r e i l e g s t e l l u n g   d a f ü r ,   d a ß  

das   A b d e c k b l e c h   10  z u n ä c h s t   l i n e a r   nach   l i n k s   v e r s c h o b e n  

w i r d ,   was  d u r c h   e i n e n   g e r a d e n   D o p p e l p f e i l   24  a n g e d e u t e t  

i s t ,   und  daß  das  A b d e c k b l e c h   10  d a n a c h   um  e i n e   p a r a l l e l  

zur   W a l z e n a c h s e   10  a u s g e r i c h t e t e   D r e h a c h s e   54  n a c h   l i n k s  

g e d r e h t   w i r d ,   was  d u r c h   e i n e n   g e k r ü m m t e n   D o p p e l p f e i l   5 6  

d a r g e s t e l l t   i s t .   Die  m a n u e l l   b e t ä t i g b a r e   B e w e g u n g s v o r -  

r i c h t u n g   50  g r e i f t   am  u n t e r e n   Ende  des   z w e i t e n   B l e c h e s  

14  an .   Beim  S c h l i e ß e n   des   G e h ä u s e s   2  w i r d   u m g e k e h r t   v e r -  

f a h r e n .   Z u n ä c h s t   e r f o l g t   e i n e   D r e h b e w e g u n g   nach   r e c h t s  

und  dann   e i n e   t r a n s l a t o r i s c h e   Bewegung   e b e n f a l l s   n a c h  

r e c h t s .  

S c h e m a t i s c h   i s t   in  F i g u r   1  e i n e   S p i r a l f e d e r   58  e i n g e -  

z e i c h n e t ,   d i e   an  de r   D r e h a c h s e   54  e i n e r s e i t s   und  am 

G e h ä u s e   10  o d e r   e inem  t r a n s l a t o r i s c h   v e r s c h i e b b a r e n  

T e i l   d e r   B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   50  a n d e r e r s e i t s   a n g r e i f t .  

D i e s e   S p i r a l f e d e r   58  i s t   b e i   d e r   e r w ä h n t e n   D r e h u n g   d e s  

A b d e c k b l e c h e s   10  w i r k s a m .   A n s t e l l e   e i n e r   S p i r a l f e d e r  

58  kann   a u c h   e i n e   a n d e r e   F e d e r ,   z . B .   e i n e   B l a t t f e d e r ,  

v e r w e n d e t   w e r d e n .   Bei  e i n e r   K i p p s t e l l u n g   von  c a .   4 5 °  

des   z w e i t e n   B l e c h e s   14  b e z ü g l i c h   de r   L o t r e c h t e n   i s t   d i e  

F e d e r   58  e n t s p a n n t .   In  S t e l l u n g e n ,   d i e   von  d i e s e r   F e d e r -  

k r a f t - N u l l s t e l l u n g   a b w e i c h e n ,   ü b t   d i e   F e d e r   58  e i n e   D r e h -  

k r a f t   a u f   den  D e c k e l   10  a u s .   Die  F e d e r k r a f t   d i e n t   zum 

k r a f t s c h l ü s s i g e n   H a l t e n   des   D e c k e l s   10  in  d e r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   g e g e n   e i n   n i c h t   g e z e i g t e s   G e g e n l a g e r   und  zum 

Dämpfen   de r   D r e h b e w e g u n g   beim  Ü b e r g a n g   von  de r   F e d e r -  

k r a f t - N u l l s t e l l u n g   in  d i e   F r e i l e g s t e l l u n g ,   in  d e r   d e r  

I n n e n r a u m   v o l l   z u g ä n g l i c h   i s t .  



E i n e   w i c h t i g e   A u s g e s t a l t u n g   des   P a p i e r s c h r e i b e r s   b e -  

s t e h t   d a r i n ,   daß  das  Ö f f n e n   des   P a p i e r s c h a c h t s   16  k i n e -  

m a t i s c h   m i t   e i n e m   A b h e b e n   d e r   H e i z z o n e   26  von  d e r   A n -  

t r i e b s w a l z e   32  und  dem  d a r a u f   b e f i n d l i c h e n   P a p i e r   g e -  

k o p p e l t   i s t .   D i e s e   K o p p l u n g   i s t   s c h e m a t i s c h   d u r c h   e i n e  

g e s t r i c h e l t e   L i n i e   60  z w i s c h e n   d e r   B e w e g u n g s e i n r i c h -  

t u n g   50  und  dem  K a m m s c h r e i b k o p f   20  v e r d e u t l i c h t .   D i e  

K o p p l u n g   kann   d u r c h   e i n e   m e c h a n i s c h e   K o p p l u n g s e i n r i c h -  

t u n g   b e w e r k s t e l l i g t   w e r d e n .   D i e s e   s o l l t e   b e r ü c k s i c h t i g e n ,  

daß  de r   B e n u t z e r   s c h o n   m i t   e i n e m   v e r g l e i c h s w e i s e   g e r i n g e n  

K r a f t a u f w a n d   d u r c h   das   Ö f f n e n   des   D e c k e l s   10  das  A b -  

h e b e n   d e r   H e i z z o n e   26  b e w i r k t .   S i e   s o l l t e   d a h e r   e i n e   E i n -  

r i c h t u n g   z u r   K r a f t ü b e r s e t z u n g ,   z . B .   nach   dem  P r i n z i p   d e r  

H e b e l g e s e t z e ,   e n t h a l t e n .   Die   B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   5 0  

o d e r   d i e   K o p p e l e i n r i c h t u n g   k a n n   d e m n a c h   e i n   H e b e l g e s t ä n g e  

u m f a s s e n ,   das   b e i   m a n u e l l e r   E i n w i r k u n g   au f   das   A b d e c k -  

b l e c h   20  den  A n p r e ß d r u c k   d e r   S c h r e i b s t e l l e   26  au f   d a s  

P a p i e r   u n t e r s e t z t .  

In  F i g u r   2  i s t   e i n e   m o d i f i z i e r t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   d e s  

P a p i e r s c h r e i b e r s   nach   F i g u r   1  g e z e i g t ,   d i e   w e i t e r e  

E i n z e l h e i t e n   e n t h ä l t .   G l e i c h e   und  g l e i c h w i r k e n d e   B a u -  

t e i l e   s i n d   d a b e i   mi t   d e n s e l b e n   B e z u g s z e i c h e n   v e r s e h e n .  

Be i   d i e s e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t   das   G e h ä u s e   2  e t w a s  

p r a x i s g e r e c h t e r   g e f o r m t .   Es  e n t h ä l t   h i e r   z u s ä t z l i c h  

e i n e   Z w i s c h e n w a n d   6 2 .  

Auch  b e i   d i e s e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t   das   A b d e c k b l e c h  

10  in  d e r   S e i t e n a n s i c h t   L - f ö r m i g   a u s g e b i l d e t .   Das  e r s t e  

B l e c h   12  i s t   d a b e i   mi t   e i n e r   R a s t n a s e   64  v e r s e h e n ,   d i e  

in  d e r   g e z e i g t e n   S c h l i e ß s t e l l u n g   in  e i n   R a s t l a g e r   6 6  

e i n g r e i f t .   Beim  Ö f f n e n   und  S c h l i e ß e n   des   P a p i e r s c h r e i b e r s  

d i e n t   d i e   R a s t n a s e   64  g l e i c h z e i t i g   a l s   e i n e   F ü h r u n g   i n  

h o r i z o n t a l e r   R i c h t u n g .   Die  L - f ö r m i g e   A u s b i l d u n g   d e s  

A b d e c k b l e c h e s   10  s o r g t   a u c h   h i e r   w i e d e r   d a f ü r ,   daß  n a c h  

dem  Ö f f n e n   d e r   P a p i e r s c h a c h t   16  g r o ß r ä u m i g   zu r   B e d i e n u n g  



g e ö f f n e t   i s t ,   d . h .   daß  de r   P a p i e r v o r r a t   30  l e i c h t   n a c h -  

g e f ü l l t   und  das   Ende  de r   P a p i e r b a h n   26  l e i c h t   z w i s c h e n  

A n t r i e b s w a l z e   32  und  Thermokamm  20  e i n g e f ä d e l t   w e r d e n  

k a n n .  

Auch  nach   F i g u r   2  i s t   das   A b r e i ß b l e c h   44  f e s t   m i t   dem 

G e h ä u s e   2  v e r b u n d e n .   H i e r   m ü n d e t   d i e   A b r e i ß k a n t e   46  i n  

e i n e   F ü h r u n g s k a n t e   68  von  g e k r ü m m t e r   Form,   d i e   d i e   F ü h -  

r u n g   d e r   P a p i e r b a h n   28  e r l e i c h t e r t .  

Nach  F i g u r   2  i s t   z w i s c h e n   dem  P a p i e r v o r r a t   30  und  d e r  

A n t r i e b s w a l z e   32  e i n   L e i t b l e c h   70  von  l a n g g e s t r e c k t e r  

Form  v o r g e s e h e n .   D i e s e s   d i e n t   zum  L e i t e n   d e r   P a p i e r -  

bahn   28  und  e r m ö g l i c h t ,   da  es  e i n e   f l ä c h i g e   A u f l a g e  

d a r s t e l l t ,   e i n   l e i c h t e s   E i n s c h i e b e n   beim  E i n f ä d e l n .  

Das  L e i t b l e c h   70  b e s i t z t   am  l i n k e n   Ende  e i n e   g e k r ü m m t e  

U m l e n k s t e l l e   72  f ü r   d i e   P a p i e r b a h n .   An  d i e s e r   S t e l l e  

w e i s t   das   L e i t b l e c h   70  an  b e i d e n   R ä n d e r n   s e i t l i c h e  

B e g r e n z u n g e n   f ü r   den  P a p i e r l a u f   a u f ,   von  d e n e n   i n  

F i g u r   2  nur  d i e   B e g r e n z u n g   74  s i c h t b a r   i s t .   B e i d e  

B e g r e n z u n g e n   74,  76  s i n d   a b e r   in  F i g u r   3  e i n g e z e i c h n e t .  

D i e s e   s e i t l i c h e n   B e g r e n z u n g e n   74,   76  s o r g e n   d a f ü r ,   d a ß  

d i e   P a p i e r b a h n   28  d u r c h   den  B e n u t z e r   nu r   b e s c h r ä n k t  

s c h i e f   e i n g e l e g t   w e r d e n   k a n n .  

Die  g e k r ü m m t e   U m l e n k s t e l l e   72  des  L e i t b l e c h e s   70  d i e n t  

g l e i c h z e i t i g   a l s   G e g e n l a g e r   f ü r   e i n e   au f   d i e   P a p i e r b a h n  

28  e i n w i r k e n d e   f e d e r n d e   B r e m s p l a t t e   80.  D i e s e   f e d e r n d e  

B r e m s p l a t t e   80  kann   p r i n z i p i e l l   a l s   e i n e   P l a t t e   ( n i c h t  

g e z e i g t )   a u s g e b i l d e t   s e i n ,   d i e   s i c h   m i t t e l s   e i n e r  

S p i r a l f e d e r   g e g e n   das   A b d e c k b l e c h   10,   i n s b e s o n d e r e  

g e g e n   d e s s e n   z w e i t e s   B l e c h   14  a b s t ü t z t .   Im  v o r l i e g e n -  

den  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   i s t   j e d o c h   d i e   f e d e r n d e   B r e m s -  

p l a t t e   80  a l s   e i n   e i n z i g e s   B a u t e i l ,   n ä m l i c h   a l s   e i n e  

B l a t t f e d e r   a u s g e f ü h r t ,   d i e   m i t   dem  u n t e r e n   Ende  am 

A b d e c k b l e c h   10  b e f e s t i g t   i s t   und  mi t   dem  o b e r e n   E n d e  



Ende  u n t e r   V o r s p a n n u n g   a u f   d e r   P a p i e r b a h n   28  und  d a m i t  

au f   d e r   U m l e n k s t e l l e   72  a u f l i e g t .   Wie  aus   F i g u r   3  e r -  

s i c h t l i c h ,   i s t   d i e   B r e m s p l a t t e   80  d a b e i   im  m i t t l e r e n  

B e r e i c h   d e r   P a p i e r b a h n   28  a n g e o r d n e t   und  s c h m ä l e r   a l s  

d i e s e   P a p i e r b a h n   28.  D u r c h   d i e s e   B l a t t f e d e r   w i r d   e i n e  

b e s o n d e r s   e i n f a c h e   S i c h e r u n g   des   G e r a d e a u s l a u f s   d e r  

P a p i e r b a h n   g e w ä h r l e i s t e t .   S e l b s t   b e i   s c h r ä g e m   E i n l e g e n  

in  d i e   B e g r e n z u n g e n   74,   76  r i c h t e t   s i c h   d i e   P a p i e r b a h n  

28,   wie  U n t e r s u c h u n g e n   g e z e i g t   h a b e n ,   s c h o n   n a c h   k u r z e r  

L a u f z e i t   s e l b s t t ä t i g   in   d i e   g e r a d e   L a u f r i c h t u n g   a u s .  

In  u n m i t t e l b a r e r   Nähe  d e r   A n t r i e b s w a l z e   32  i s t   das   L e i t -  

b l e c h   70  m i t   e i n e r   K i p p a c h s e   82  v e r s e h e n .   D i e s e   K i p p -  

a c h s e   82  i s t   p a r a l l e l   z u r   W a l z e n a c h s e   40  a u s g e r i c h t e t .  

Beim  E r g ä n z e n   des   P a p i e r v o r r a t s   30  w i r d   n a c h   de r   W e g -  

b e w e g u n g   und  dem  A b k i p p e n   des   A b d e c k b l e c h e s   10  das  L e i t -  

b l e c h   70  um  d i e s e   K i p p a c h s e   in   P f e i l r i c h t u n g   84  g e k i p p t ,  

so  daß  a u c h   h i e r   w i e d e r   d i e   P a p i e r l a g e r s t e l l e   o h n e  

S c h w i e r i g k e i t e n   z u g ä n g l i c h   i s t .  

In  F i g u r   2  i s t   s c h e m a t i s c h   a n g e d e u t e t ,   daß  d i e   B e w e g u n g s -  

e i n r i c h t u n g   50  e i n e   K u r v e n p l a t t e   88  u m f a ß t ,   d i e   m i t   e i n e r  

g e k r ü m m t e n ,   g e s c h l o s s e n e n   F ü h r u n g s k a n t e   90  v e r s e h e n   i s t .  

D i e s e   F ü h r u n g s k a n t e   90  v e r l ä u f t   d a b e i   am  l i n k e n   ä u ß e r e n  

Rand  d e r   K u r v e n p l a t t e   88  und  am  l i n k e n   Rand  e i n e r   e i n -  

g e f r ä s t e n   F ü h r u n g s n u t   92.  Wie  s p ä t e r   d e u t l i c h   w i r d ,   w i r d  

d i e s e   F ü h r u n g s k a n t e   90  be im  Ö f f n e n   und  S c h l i e ß e n   d e s  

P a p i e r s c h r e i b e r s   m i t   H i l f e   e i n e s   A b t a s t s t i f t s   94  a b g e -  

t a s t e t ,   w o b e i   s i c h  -   nach   dem  M o d e l l   e i n e s   K u g e l -  

s c h r e i b e r s  -   d e f i n i e r t e   S t e l l u n g e n   e r g e b e n .  

In  F i g u r   2  i s t   e i n e   b e v o r z u g t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   B e -  

w e g u n g s e i n r i c h t u n g   50  s c h e m a t i s c h   d a r g e s t e l l t .   Bei   d i e s e r  

B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   w i r d   d a v o n   a u s g e g a n g e n ,   daß  d e r  

Thermokamm  20  an  e i n e r   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   100  b e f e s t i g t  



i s t ,   und  daß  d i e s e   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   100  in  dem  L a g e r  

22,   das   s i c h   an  de r   Z w i s c h e n w a n d   62  b e f i n d e t ,   um  e i n e  

h o r i z o n t a l e   Achse   s c h w e n k b a r   i s t .   Die  B e w e g u n g s e i n -  

r i c h t u n g   50  u m f a ß t   e i n e n   e r s t e n   K i p p h e b e l   102 ,   d e r   a u s  
zwei   Armen  102a  und  102b  b e s t e h t .   D i e s e   s i n d   e twa   im 

r e c h t e n   Winke l   z u e i n a n d e r   a n g e o r d n e t .   Das  f r e i e   E n d e  

des   Arms  102a  i s t   in  d e r   g e z e i g t e n   S c h l i e ß s t e l l u n g   e i n e  

k u r z e   E n t f e r n u n g   von  d e r   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   100  e n t -  

f e r n t .   D a b e i   kann   es  s i c h   b e i s p i e l s w e i s e   um  e i n e n   h a l b e n  

M i l l i m e t e r   h a n d e l n .   Der  a n d e r e   Arm  102b  i s t   am  f r e i e n  

Ende  um  180°  u m g e b o g e n   und  d o r t   mi t   e i n e r   f o r m s c h l ü s s i g e n  

L ä n g s f ü h r u n g   104  v e r s e h e n .   In  e i n e r   t e c h n i s c h e n   R e a l i s a -  

t i o n   kann   d i e s e   L ä n g s f ü h r u n g   104  a l s   L a n g l o c h   a u s g e f ü h r t  

s e i n .   In  d i e   L ä n g s f ü h r u n g   104  g r e i f t   das   v e r s t ä r k t e   E n d e  

e i n e s   z w e i t e n   K i p p h e b e l s   106 ,   d e r   d i e   Arme  106a  und  1 0 6 b  

b e s i t z t .   Die  b e i d e n   Arme  1 0 6 a ,   106b  s i n d   e twa   in  e i n e m  

W i n k e l   von  110°  z u e i n a n d e r   a n g e o r d n e t .   Der  e r s t e   K i p p -  

h e b e l   102  i s t   in  e inem  L a g e r   108  und  d e r   z w e i t e   K i p p -  

h e b e l   106  i s t   in  e i n e m   L a g e r   110  d r e h b a r   g e l a g e r t .   D a s  

f r e i e   Ende  des   Arms  106b  w e i s t   in   R i c h t u n g   a u f   d e n  

Boden  6 .  

Der  Arm  106b  i s t   m i t   e i nem  A n s a t z a r m   112  v e r s e h e n ,   a n  

dem  das   e i n e   Ende  e i n e r   v o r g e s p a n n t e n   Z u g f e d e r   114  a n -  

g r e i f t .   Das  a n d e r e   Ende  d i e s e r   Z u g f e d e r   114  i s t   in  e i n e m  

L a g e r   116  e i n g e h ä n g t .   D i e s e   Z u g f e d e r   d i e n t ,   wie  s p ä t e r  

d e u t l i c h   w e r d e n   w i r d ,   zwei   Z w e c k e n :   zum  e i n e n   d r ü c k t   s i e  

den  Thermokamm  20  von  d e r   Walze   32  weg,   und  zum  a n d e r e n  

d r ü c k t   s i e   e i n e n   S c h i e b e a r m   120  nach   l i n k s   in  R i c h t u n g  

au f   das   z w e i t e   B l e c h   1 4 .  

Der  S c h i e b e a r m   120  i s t   e i n   l a n g g e s t r e c k t e s   G e b i l d e ,   d a s  

e i n   e r s t e s   T e i l s t ü c k   1 2 0 a ,   e i n e   e r s t e   L ä n g s f ü h r u n g   1 2 2 ,  

e i n   z w e i t e s   T e i l s t ü c k   1 2 0 b ,   e i n e   z w e i t e   L ä n g s f ü h r u n g   1 2 4  

und  s c h l i e ß l i c h   e i n   d r i t t e s   T e i l s t ü c k   120c  u m f a ß t .   D a s  

r e c h t e   Ende  des   S c h i e b e a r m s   120  l i e g t   am  z w e i t e n   Arm 



106b  in  e i n e m   A n l a g e p u n k t   126  an .   Das  l i n k e   Ende  d e s  

S c h i e b e a r m s   120  i s t   m i t   e i n e m   D r e h g e l e n k   128  v e r b u n d e n .  

Be i   d i e s e m   D r e h g e l e n k   128  h a n d e l t   es  s i c h   i n s b e s o n d e r e  

um  e i n   G e l e n k ,   das   b e r e i t s   e i n e   F e d e r ,   i n s b e s o n d e r e   e i n  

S p a n n b a n d   i n t e g r i e r t   h a t .   D i e s e   F e d e r   e n t s p r i c h t   in  d e r  

F u n k t i o n   d e r   S p i r a l f e d e r   58  von  F i g u r   1 .  

In  d i e   e r s t e   L ä n g f ü h r u n g   122  r a g t   e i n   Z a p f e n   130  h i n e i n .  

D i e s e r   Z a p f e n   130  i s t   an  e i n e r   ( i n   F i g u r   2  n i c h t   d a r g e -  
s t e l l t e n )   S e i t e n w a n d   des   P a p i e r s c h r e i b e r s   b e f e s t i g t .  

D i e s e r   Z a p f e n   130  g r e i f t   a u c h   in   e i n   e n t s p r e c h e n d   g e -  
f o r m t e s   Loch  in  d e r   K u r v e n s c h e i b e   88  h i n e i n ,   so  d a ß  

s i c h   d i e s e   um  den  Z a p f e n   130  d r e h e n   k a n n .  

Die  z w e i t e   L ä n g s f ü h r u n g   124  u m f a ß t   e b e n f a l l s   e i n e n   Z a p f e n  

132 ,   d e r   g l e i c h f a l l s   in  d e r   S e i t e n w a n d   des   P a p i e r -  

s c h r e i b e r s   b e f e s t i g t   i s t .  

Die  b e i d e n   L ä n g s f ü h r u n g e n   1 2 2 ,   124  s t e l l e n   s i c h e r ,   d a ß  

s i c h   d e r   S c h i e b e a r m   120  nur   in  h o r i z o n t a l e r   R i c h t u n g  

l i n e a r   b e w e g e n   k a n n .   Mit   dem  S c h i e b e a r m   120  b e w e g t   s i c h  

d a b e i   d e r   A b t a s t s t i f t   94 ,   d e r   im  z w e i t e n   T e i l s t ü c k   1 2 0 b  

b e f e s t i g t   i s t .  

Es  s o l l   noch   b e t o n t   w e r d e n ,   daß  d i e   E i n r i c h t u n g   d e r   B a u -  

e l e m e n t e   102 ,   106 ,   1 1 4 ,   120  und  128  an  b e i d e n   S e i t e n -  

w ä n d e n   97  und  99  v o r h a n d e n   s i n d .   E n t s p r e c h e n d   i s t   a u c h  

d i e   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   100  samt   L a g e r   22  s o w i e   A n d r u c k -  

f e d e r   42  d o p p e l t   v o r h a n d e n .   Den  A n d r u c k f e d e r n   42  k a n n  

j e w e i l s   e i n e   E i n s t e l l s c h r a u b e   134  z u g e o r d n e t   s e i n .  

Um  d i e   K u r v e n s c h e i b e   88  s t e t s   in  e i n e r   N u l l a g e   z u h a l t e n ,  

i s t   e i n e   v o r g e s p a n n t e   Z u g f e d e r   136  v o r g e s e h e n .   D i e s e  

Z u g f e d e r   136  i s t   mi t   i h r e m   l i n k e n   Ende  am  Ende  d e r  



K u r v e n s c h e i b e   88  s t a r r   b e f e s t i g t .   I h r   a n d e r e s   Ende  l ä u f t  

in  e i n e n   g e r a d e n   D r a h t   a u s .   D i e s e r   g e r a d e   D r a h t   l i e g t  

z w i s c h e n   zwe i   A n l a g e s t e l l e n ,   d i e   im  d a r g e s t e l l t e n   A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l   zwei   S t i f t e   138 ,   140  s i n d .   Es  muß  h e r -  

v o r g e h o b e n   w e r d e n ,   daß  h i e r b e i   d i e   v o r g e s p a n n t e   Z u g -  

f e d e r   n i c h t   im  e i g e n t l i c h e n   S i n n e   a l s   Z u g f e d e r ,   s o n d e r n  

a l s   B i e g e f e d e r   b e n u t z t   w i r d .   Die  e r w ä h n t e   N u l l a g e   d e r  

K u r v e n s c h e i b e   88  i s t   d a d u r c h   c h a r a k t e r i s i e r t ,   daß  d i e  

d u r c h   den  D r e h p u n k t   130  v e r l a u f e n d e   B e z u g s l i n i e   142 ,   d i e  

g e s t r i c h e l t   e i n g e z e i c h n e t   i s t ,   in  d e r s e l b e n   R i c h t u n g  

v e r l ä u f t ,   wie  de r   S c h i e b e a r m   120 .   I s t   d i e s e   N u l l a g e   h e r -  

g e s t e l l t ,   dann   b e f i n d e t   s i c h   de r   A b t a s t s t i f t   94  vo r   dem 

l i n e a r e n   H e r a u s b e w e g e n   des   A b d e c k b l e c h e s   10  nach   l i n k s  

in  d e r   e i n g e z e i c h n e t e n   P o s i t i o n   B  und  nach   dem  l i n e a r e n  

H e r a u s f a h r e n   in  de r   e i n g e z e i c h n e t e n   P o s i t i o n   A.  B e i d e  

P o s i t i o n e n   A  und  B  b e f i n d e n   s i c h   um  e i n e   g e r i n g e   E n t -  

f e r n u n g   vo r   d e r   e i g e n t l i c h e n   K u r v e n s c h e i b e   8 8 .  

Im  f o l g e n d e n   w i r d   das   Ö f f n e n   des   P a p i e r s c h r e i b e r s   n a c h  

F i g u r   2  b e s c h r i e b e n .   Der  B e n u t z e r   d r ü c k t   in  P f e i l r i c h -  

t u n g   144  a u f   i r g e n d e i n e   S t e l l e   des   B l e c h e s   14.  D a d u r c h  

b e w e g t   s i c h   de r   S c h i e b e a r m   120  nach   r e c h t s .   D e r  A b t a s t -  

s t i f t   94  h a t t e   s i c h   b i s   zu  d i e s e m   Z e i t p u n k t  -   wie  e i n g e -  

z e i c h n e t  -   in  de r   K e r b e   de r   A b t a s t k u r v e   b e f u n d e n .   Nun 

w a n d e r t   de r   A b t a s t s t i f t   94  e b e n f a l l s   mi t   nach   r e c h t s   i n  

d i e   Nut  92,  so  daß  d i e   Z u g f e d e r   136  d i e   K u r v e n s c h e i b e   8 8  

in  d i e   N u l l a g e   gemäß  P o s i t i o n   B  s c h w e n k e n   k a n n .   D i e  

S c h w e n k u n g   e r f o l g t   d a b e i   um  das   L a g e r   130 .   Beim  L o s l a s s e n  

des   z w e i t e n   B l e c h e s   14  d u r c h   den  B e n u t z e r   f ä h r t   d e r  

S c h i e b e a r m   120  nach   l i n k s .   D i e s   w i r d   d u r c h   d i e   K r a f t   d e r  

Z u g f e d e r   114  b e w i r k t ,   d i e   ü b e r   den  Hebe l   106b  mi t   dem 

S c h i e b e a r m   120  k r a f t m ä ß i g   g e k o p p e l t   i s t .   Da  das   z w e i t e  

B l e c h   14  ü b e r   das   D r e h g e l e n k   128  mi t   dem  S c h i e b e a r m   1 2 0  

v e r b u n d e n   i s t ,   w i r d   es  e b e n f a l l s   nach   l i n k s   g e d r ü c k t .  

D a b e i   e n t f e r n t   s i c h   d i e   Nase  64  vom  L a g e r s t i f t   66  u n d  



g i b t   d i e s e n   f r e i .   Nun  kann   d i e   im  D r e h g e l e n k   128  i n t e -  

g r i e r t e   F e d e r   58,  i n s b e s o n d e r e   das   e r w ä h n t e   S p a n n b a n d ,  
das  g e s a m t e   A b d e c k b l e c h   nach   l i n k s   in  e i n e   4 5 ° - S t e l l u n g  

s c h w e n k e n .   Das  E i g e n g e w i c h t   des   A b d e c k b l e c h s   10  s o r g t  
d a f ü r ,   daß  d i e s e   4 5 ° - L a g e   ü b e r s c h r i t t e n   w i r d ,   w o b e i   d i e  

im  D r e h g e l e n k   128  i n t e g r i e r t e   F e d e r   f ü r   e i n e   D ä m p f u n g   d e r  

Bewegung   s o r g t .   G e g e b e n e n f a l l s   u n t e r   M i t h i l f e   des   B e -  

n u t z e r s   w i r d   e i n e   9 0 ° - S t e l l u n g   e r r e i c h t ,   so  daß  d e r  

I n n e n r a u m   des   P a p i e r s c h r e i b e r s   zum  Laden   des   P a p i e r s  

l e i c h t   z u g ä n g l i c h   i s t .   Wie  f r ü h e r   b e r e i t s   e r w ä h n t ,   w i r d  

vor   dem  Laden   das   L e i t b l e c h   70  um  d i e   K i p p a c h s e   82  g e -  
k i p p t .  

B e s o n d e r s   h e r v o r z u h e b e n   i s t ,   daß  w ä h r e n d   d e r   l i n e a r e n   B e -  

wegung  des   S c h i e b e a r m s   120  nach   l i n k s   d e r   Kamm  20  um  d a s  

L a g e r   22  herum  nach   r e c h t s   g e s c h w e n k t   w i r d   und  d a b e i   v o n  

de r   Walze   32  a b h e b t .   D i e s   g e s c h i e h t   u n t e r   W i r k u n g   d e r  

Z u g f e d e r   114  ü b e r   den  z w e i t e n   K i p p h e b e l   106  und  d e n  

e r s t e n   K i p p h e b e l   1 0 2 ,   d e s s e n   Ende  d a b e i   g e g e n   das   o b e r e  

Ende  d e r   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   100  d r ü c k t .   D i e s e r   B e w e g u n g  

w i r k t   d i e   K r a f t   d e r   F e d e r   42  e n t g e g e n .   D a b e i   w i r d   d i e  

v e r h ä l t n i s m ä ß i g   g r o ß e   K r a f t   d e r   b e i d e n   F e d e r n   42  d u r c h  

d i e   Z u g f e d e r n  1 1 4   a u f g r u n d   d e r   v e r h ä l t n i s m ä ß i g   g r o ß e n  

Ü b e r s e t z u n g   d e r   b e i d e n   K i p p h e b e l   1 0 6 ,   102  ü b e r w u n d e n .  

Der  S c h i e b e a r m   1 2 0 ,   d i e   b e i d e n   K i p p h e b e l   106  und  1 0 2  

s o w i e   d i e   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   100  k ö n n e n   s o m i t   a l s   K o p p e l -  

e i n r i c h t u n g   60  gemäß  F i g u r   1  b e z e i c h n e t   w e r d e n .  

In  d e r   s o m i t   b e s c h r i e b e n e n   F r e i l e g s t e l l u n g   l ä ß t   s i c h  

m ü h e l o s   d i e   P a p i e r b a h n   28  e i n l e g e n ,   nachdem  das  L e i t -  

b l e c h   70  w i e d e r   in  d i e   in   F i g u r   2  g e z e i g t e   S t e l l u n g  

z u r ü c k g e k i p p t   i s t .   Nun  k a n n   d e r   B e n u t z e r   d i e   P a p i e r b a h n  

28  m ü h e l o s   e n t l a n g   des   L e i t b l e c h s   70,   das   e n d s e i t i g  

l e i c h t   g e k r ü m m t   i s t ,   z w i s c h e n   Thermokamm  20  und  W a l z e  

32  e i n s c h i e b e n ,   b i s   es  ü b e r   d i e   A b r e i ß k a n t e   46  h i n a u s -  

r a g t .  



W ä h r e n d   des   e r l ä u t e r t e n   H e r a u s s c h i e b e n s   des  S c h i e b e a r m s  

120  nach   l i n k s   i s t   d e r   A b t a s t s t i f t   94  im  U h r z e i g e r s i n n  

a u f   de r   K u r v e n s c h e i b e   88  von  de r   P o s i t i o n   B  in  d i e  

P o s i t i o n   A  ü b e r g e g a n g e n .   Beim  f o l g e n d e n   S c h l i e ß e n   d e s  

A b d e c k b l e c h e s   10  s e t z t   d e r   A b t a s t s t i f t   94  s e i n e n   Weg 

f o r t .  

D i e s e m   V o r g a n g   g e h t   n a t ü r l i c h   e i n   Z u r ü c k s c h w e n k e n   d e s  

A b d e c k b l e c h e s   10  um  d i e   D r e h g e l e n k a c h s e   120  nach   r e c h t s  

v o r a u s .   Bei   d i e s e m   Z u r ü c k s c h w e n k e n   i s t   de r   A b t a s t s t i f t  

94  noch   in  d e r   P o s i t i o n   A.  E r s t   wenn  d e r   B e n u t z e r   i n  

P f e i l r i c h t u n g   144  das  z w e i t e   B l e c h   14  w i e d e r u m   n a c h  

r e c h t s   l i n e a r   b e w e g t ,   w a n d e r t   d e r   S t i f t   94  im  U h r z e i g e r -  

s i n n e   e n t l a n g   d e r   K u r v e   90  in  e i n e   P o s i t i o n   D,  d i e   d u r c h  

e i n e   Nase  93  i n n e r h a l b   de r   Nut  92  b e s t i m m t   i s t .   B e i  

d i e s e r   l i n e a r e n   Bewegung   b e w e g t   s i c h   n i c h t   nur   d e r  

S c h i e b e a r m   120  nach   r e c h t s ,   s o n d e r n   g l e i c h z e i t i g   h a k t  

d i e   Nase  64  auch   w i e d e r   u n t e r   den  L a g e r z a p f e n   66.  G l e i c h -  

z e i t i g   w i r d   das   H e b e l g e s t ä n g e   106 ,   102  so  g e d r e h t ,   d a ß  

d i e   F e d e r n   42  ü b e r   d i e   B e f e s t i g u n g s p l a t t e   100  den  T h e r m o -  

k o p f   20  mi t   s e i n e r   H e i z z o n e   26  w i e d e r   an  d i e   Walze   3 2  

und  d i e   d a r a u f   b e f i n d l i c h e   P a p i e r b a h n   a n l e g e n   k ö n n e n .  

E n t f e r n t   d e r   B e n u t z e r   s e i n e   Hand  von  dem  z w e i t e n   B l e c h  

14,   r ü c k t   d i e s e s   B l e c h   w i e d e r   l e i c h t   nach   l i n k s ,   w o b e i  

de r   A b t a s t s t i f t   94  aus  d e r   P o s i t i o n   D  in  d i e   A n f a n g s -  

p o s i t i o n   E  ü b e r g e h t .   Dami t   i s t   d e r   d i r e k t   s c h r e i b e n d e  

P a p i e r s c h r e i b e r   w i e d e r   f u n k t i o n s f ä h i g .  

In  den  F i g u r e n   4  und  5  i s t   e i n e   w e i t e r e   A u s f ü h r u n g s f o r m  

d a r g e s t e l l t ,   d i e   t e c h n i s c h e   E i n z e l h e i t e n   in  d e t a i l l i e r t e r  

Form  e n t h ä l t .   Es  i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  b e i   d i e s e r   A u s -  

f ü h r u n g s f o r m   d i e   b e i d e n   K i p p h e b e l   102  und  106  j e w e i l s  

a l s   m e c h a n i s c h e   E i n h e i t e n   a u s g e f ü h r t   s i n d .   Die  f o r m -  

s c h l ü s s i g e   L ä n g s f ü h r u n g   104  b e s t e h t   aus   e inem  s c h r ä g -  

g e s t e l l t e n   L a n g l o c h .   In  d i e s e s   L a n g l o c h   g r e i f t   e i n   S t i f t  

e i n .   F i g u r   4,  d i e   e i n e n   S c h n i t t   e n t l a n g   de r   L i n i e   I V - I V  



d a r s t e l l t ,   z e i g t   den  e r s t e n   K i p p h e b e l   102  in  g e s t r i c h e l t e r  

Form.   Das  l i e g t   d a r a n ,   daß  de r   K i p p h e b e l   102  a u ß e r h a l b  

de r   S e i t e n w a n d   99  a n g e o r d n e t   i s t .   E n t s p r e c h e n d   l i e g t   a u c h  

d i e   A n g r i f f s t e l l e   des   E n d e s   des   Arms  102a  an  d e r   B e f e s t i -  

g u n g s p l a t t e   100  a u ß e r h a l b   d e r   S e i t e n w a n d   9 9 .  

Nach  F i g u r   5  i s t   j e w e i l s   e i n e   A b d e c k u n g   147  bzw.  149  a n  
den  S e i t e n w ä n d e n   97,   99  v o r g e s e h e n .   Der  b e s s e r e n   Ü b e r -  

s i c h t l i c h k e i t   wegen  i s t   d i e   A b d e c k u n g   149  in  F i g u r   4  

w e g g e l a s s e n .   Die  A b d e c k u n g e n   147 ,   1 4 9 ,   d i e   b e v o r z u g t   a u s  
e inem  K u n s t s t o f f   b e s t e h e n ,   d i e n e n   dem  S c h u t z   d e r   e m p f i n d -  

l i c h e n   B a u t e i l e .  

Im  G e g e n s a t z   zu  F i g u r   2  und  3  s i n d   d i e   s e i t l i c h e n   B e -  

g r e n z u n g e n   in  den  F i g u r e n   4  und  5  l a n g g e s t r e c k t   a u s g e -  
b i l d e t .   Die  B e g r e n z u n g e n   74,  76  s i n d   h i e r   L e i t s c h i e n e n ,  

d i e   am  ä u ß e r e n   Rand  des   L e i t b l e c h e s   70  f a s t   ü b e r   d e s s e n  

g e s a m t e   L ä n g e   h i n w e g l a u f e n .   G l e i c h z e i t i g   b i l d e n   d i e  

B e g r e n z u n g e n   74,   76  h i e r   d i e   L a g e r s t e l l e n   f ü r   d i e   K i p p -  

a c h s e n   8 2 .  

In  d e r   v o r l i e g e n d e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t   d i e   R ü c k w a n d   4  

au f   e i n e   Q u e r v e r b i n d u n g   4a  r e d u z i e r t .   D i e s   i s t   a u s  

t h e r m i s c h e n   G r ü n d e n   g e s c h e h e n ,   da  s i c h   im  Raum  r e c h t s  

von  d e r   Q u e r v e r b i n d u n g   4a  e l e k t r o n i s c h e   B a u t e i l e   a n -  

s c h l i e ß e n .   Um  den  P a p i e r s c h r e i b e r   auch   am  r e c h t e n   E n d e  

zu  v e r s c h l i e ß e n ,   i s t   im  A b r e i ß b l e c h   44  e i n e   A n s c h l u ß n u t  

160  v o r g e s e h e n ,   in  d i e   e i n   G e h ä u s e   ( n i c h t   g e z e i g t )   e i n g e -  

s c h o b e n   w e r d e n   k a n n .  

Im  G e g e n s a t z   zu  d e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   nach   F i g u r e n   2  und  3 

i s t   in   F i g u r   4  d i e   z w e i t e   L ä n g s f ü h r u n g   132  k o m p l e m e n t ä r  

a u s g e f ü h r t .   H i e r   e n t h ä l t   d e r   S c h i e b e a r m   120  e i n e n   Z a p f e n ,  

w ä h r e n d   d i e   L ä n g s n u t   in  d e r   S e i t e n w a n d   99  a n g e b r a c h t   i s t .  



1.  D i r e k t   s c h r e i b e n d e r   P a p i e r s c h r e i b e r   mi t   e i n e r   S c h r e i b -  

s t e l l e ,   m i t   e i n e r   a n t r e i b b a r e n   Walze   zum  A n t r i e b   d e s  

P a p i e r s ,   d i e   g l e i c h z e i t i g   a l s   G e g e n d r u c k s t e l l e   z u r  

S c h r e i b s t e l l e   d i e n t ,   m i t   e i n e m   A b r e i ß b l e c h ,   an  d e s s e n  

A b r e i ß k a n t e   das   P a p i e r   a b r e i ß b a r   i s t ,   mi t   e i nem  P a p i e r -  

s c h a c h t   z u r   Aufnahme  e i n e s   P a p i e r v o r r a t s ,   w o b e i   d i e  

Walze   d u r c h   den  P a p i e r s c h a c h t   zum  P a p i e r e i n l e g e n   z u -  

g ä n g l i c h   i s t ,   und  mi t   e i n e m   A b d e c k b l e c h   f ü r   den  P a p i e r -  

s c h a c h t ,   das   z w i s c h e n   e i n e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   und  e i n e r  

F r e i l e g s t e l l u n g   b e w e g b a r   i s t ,   d a  d u r  c  h  g  e  -  

k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß  d i e   A b r e i ß k a n t e   ( 4 6 )  

des  A b r e i ß b l e c h e s   (44)   a u ß e r h a l b   des  e n g s t e n   A b s t a n d e s  

z w i s c h e n   d e r   W a l z e n a c h s e   (40)   und  dem  A b r e i ß b l e c h   ( 4 4 )  

a n g e o r d n e t   i s t   und  d a b e i   das   d i e   A b r e i ß k a n t e   (46)   u m -  

f a s s e n d e   Ende  des   A b r e i ß b l e c h e s   (44)   d i e   Walze   ( 3 2 )  

ü b e r d e c k t ,   daß  das  A b d e c k b l e c h   (10 )   in   d e r   S c h l i e ß s t e l -  

l u n g   e n d s e i t i g   u n t e r   das  b e s a g t e   Ende  des   A b r e i ß b l e c h e s  

(10)   g r e i f t ,   und  daß  das  A b d e c k b l e c h   (10 )   beim  Ü b e r g a n g  

von  d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   in   d i e   F r e i l e g s t e l l u n g   m i t t e l s  

e i n e r   B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   (50)   z u n ä c h s t   l i n e a r   v e r -  

s c h i e b b a r   und  d a n a c h   um  e i n e   p a r a l l e l   zu r   W a l z e n a c h s e  

(40)   a u s g e r i c h t e t e   D r e h a c h s e   (54)   d r e h b a r   i s t .  

2.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   A n s p r u c h   1,  d a  d u r  c  h  

g e  k e  n n  z  e  i c h  n  e  t  ,   daß  in  de r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   das   A b d e c k b l e c h   (10)   p a r a l l e l   zum  A b r e i ß b l e c h  

(44)   a u s g e r i c h t e t   i s t .  

3.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   A n s p r u c h   1  o d e r   2,  d  a  -  
d  u  r  c  h   g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  i n  

de r   S c h l i e ß s t e l l u n g   de r   A b s t a n d   (d)  z w i s c h e n   A b d e c k b l e c h  

(12)   und  A b r e i ß b l e c h   (44)   e twa   1  mm  b e t r ä g t .  



4.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  
d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  i n  

d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   das   A b d e c k b l e c h   (10)   e twa   e i n e   T i e f e  

(a)   von  2  mm  u n t e r   das   A b r e i ß b l e c h   (44)   g r e i f t .  

5.  P a p i e r s c h r e i b e r   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   4 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s  

A b r e i ß b l e c h   (44)   u n b e w e g l i c h   a n g e o r d n e t   i s t .  

6.  P a p i e r s c h r e i b e r   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   5 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  d a s  

A b d e c k b l e c h   (10)   im  Q u e r s c h n i t t   L - f ö r m i g   a u s g e b i l d e t   i s t .  

7.  P a p i e r s c h r e i b e r   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   6 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  d i e  

B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   (50 )   z w e c k s   A u s f ü h r u n g   e i n e r  

r o t a t o r i s c h e n   Bewegung   am  von  d e r   Walze  (32)   e n t g e g e n -  

g e s e t z t   g e l e g e n e n   Ende  (14)   des  A b d e c k b l e c h e s   ( 1 0 )  

a n g r e i f t .  

8.  P a p i e r s c h r e i b e r   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   7 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  z w i -  

s c h e n   dem  P a p i e r v o r r a t   (30)   und  d e r   Walze  (32)   e i n  

L e i t b l e c h   (70 )   zum  L e i t e n   des   P a p i e r s   (28)   v o r g e s e h e n  

i s t .  

9.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   A n s p r u c h   8,  d  a  d u r  c  h  

g  e  k  e  n  n  z  e  i c h  n  e  t  ,   daß  das  L e i t b l e c h   ( 7 0 )  

s e i t l i c h e   B e g r e n z u n g e n   ( 7 4 ,   76)  f ü r   den  P a p i e r l a u f   ( 2 8 )  

a u f w e i s t .  

10.   P a p i e r s c h r e i b e r   n a c h   A n s p r u c h   8  o d e r   9,  d  a  -  

d  u  r  c  h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s  

L e i t b l e c h   (70)   e n d s e i t i g   e i n e   g e k r ü m m t e   U m l e n k s t e l l e  

(72)   f ü r   das   P a p i e r   (28)   b e s i t z t ,   d i e   a l s   G e g e n l a g e r  

f ü r   e i n e   a u f   das   P a p i e r   (28)   e i n w i r k e n d e   f e d e r n d e   B r e m s -  

p l a t t e   (80)   d i e n t .  



11.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   A n s p r u c h   10,  d a  d u r  c h 

g e  k e  n n  z  e  i c h  n e  t  ,   daß  s i c h   d i e   B r e m s -  

p l a t t e   (80)   m i t t e l s   e i n e r   F e d e r   g e g e n   das  A b d e c k b l e c h  

(10)   a b s t ü t z t .  

12.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   A n s p r u c h   10  o d e r   11,  d  a  -  
d  u  r  c  h   g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  d i e  

B r e m s p l a t t e   (80)   e i n e   B l a t t f e d e r   i s t ,   d i e   mi t   e i n e m   E n d e  

am  A b d e c k b l e c h   (10)   b e f e s t i g t   i s t .  

13.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   e inem  de r   A n s p r ü c h e   10  b i s   1 2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e  

B r e m s p l a t t e   (80)   im  m i t t l e r e n   B e r e i c h   de r   P a p i e r b a h n   ( 2 8 )  

a n g e o r d n e t   und  s c h m ä l e r   a l s   d i e   P a p i e r b a h n   (28)   i s t .  

14.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   8  b i s   1 3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  d a s  

L e i t b l e c h   (70)   in   de r   Nähe  d e r   Walze   (32)   mi t   e i n e r  

K i p p a c h s e   (82)   v e r s e h e n   i s t ,   d i e   p a r a l l e l   zu r   Achse   ( 4 0 )  

de r   Walze   (32)   a u s g e r i c h t e t   i s t .  

15.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   1 4 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e  

B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   (50)   e i n e   K u r v e n p l a t t e   (88 )   e n t -  

h ä l t ,   d i e   e i n e   g e k r ü m m t e   F ü h r u n g s k a n t e   (90)   f ü r   e i n e n  

A b t a s t s t i f t   (94)   u m f a ß t .  

16.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   e inem  de r   A n s p r ü c h e   1  b i s   5 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

e i n e   m e c h a n i s c h e   K o p p e l e i n r i c h t u n g   (60)   v o r g e s e h e n   i s t ,  

d i e   das   Ö f f n e n   des  A b d e c k b l e c h e s   (10)   mit   e i n e m  

A b h e b e n   d e r   S c h r e i b s t e l l e   (26)   von  de r   Walze  ( 3 2 )  

k o p p e l t .  

17.  P a p i e r s c h r e i b e r   nach   A n s p r u c h   16,  d  a  d u r  c  h  

g e  k  e  n  n  z  e  i c h  n e  t  ,   daß  d i e   B e w e g u n g s e i n -  



r i c h t u n g   (50 )   e i n   H e b e l g e s t ä n g e   (61)   u m f a ß t ,   das   b e i  

m a n u e l l e r   E i n w i r k u n g   a u f   das   A b d e c k b l e c h   (10)   den  A n -  

p r e ß d r u c k   d e r   S c h r e i b s t e l l e   (26 )   a u f   das   P a p i e r   ( 2 8 )  

u n t e r s e t z t .  

18.  P a p i e r s c h r e i b e r   n a c h   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   1  b i s   1 7 , .  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e  

B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   (50 )   e i n e   F e d e r   (58)   u m f a ß t ,   d i e  

das   V e r l a s s e n   d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   e r l e i c h t e r t   und  d e n  

E i n g a n g   in   d i e   F r e i l e g s t e l l u n g   d ä m p f t .  

19.   P a p i e r s c h r e i b e r   n a c h   A n s p r u c h   18,  d a  d u r  c  h  

g e  k  e  n  n  z  e  i c h  n  e  t  ,   daß  d i e   F e d e r   (58)   e i n e  

B l a t t f e d e r   i s t ,   d i e   im  M i t t e l p u n k t   de r   D r e h a c h s e   ( 5 4 )  

de r   B e w e g u n g s e i n r i c h t u n g   ( 5 0 )   e i n g r e i f t .  
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